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第1章  计算机软硬件基础
1.1  考点导航

多媒体应用设计师考试大纲要求考生掌握计算机系统组成及各主要部件的性能和基本工作原理；掌握计算机软件程序设计语言的基础知识及一种通用的C程序设计语言。

计算机软硬件基础主要包括了以下几个方面的知识点：

1．计算机基础知识

· 计算机的发展
· 计算机的分类及特点
· 计算机在信息社会的应用

2．计算机硬件及系统组成

（1）计算机的基础组成原理

（2）中央处理器CPU
· 工作原理
· 主要性能指标

（3）内部和外部存储器

· 内部存储器分类及其功能

· 外部存储器分类及其功能

（4）输入/输出接口及其设备

· 常用输入/输出接口的类型及其性能

· 常用输入/输出设备及其用途

3．计算机软件基础知识

（1）计算机软件的分类及常用软件

（2）操作系统的原理及使用

（3）程序设计语言基础知识（C、Java或Visual Basic任何一种）

· C语言（基础语法及编程方法）
· 应用程序设计（多媒体及Web应用编程基础）
4．信息化基本知识

· 信息化基本概念

· 国民经济与社会信息化战略

· 保护

计算机软硬件基础部分在历年多媒体应用设计师考试上午卷中的分值变化如图1.1所示。2005年到2010年的分值分别为15分、17分、19分、19分和20分，平均分值为18分。该部分是多媒体应用设计从业人员应掌握的理论基础内容，在考试中占有稳定的比重，平均约占24%的比重。考生应结合自身情况，查漏补缺，夯实基础，稳扎稳打，确保攻克基础部分。

对软考的统计分析表明，每年软考考点重复考查率达到12%～16%。因此，对历年软考真题的研读有助于考生缩短对考试考点与内容的熟悉过程，有助于考生顺利通过多媒体应用设计师考试。
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图1.1  计算机软硬件基础考点分值情况

1.2  历年真题解析

试题1（2005年5月试题1、2）
在计算机中，最适合进行数字加减运算的数字编码是 （1） ，最适合表示浮点数阶码的数字编码是  （2） 。 

（1）A. 原码         B. 反码       C. 补码        D. 移码 

（2）A. 原码         B. 反码       C. 补码        D. 移码 

试题1分析

本题考查计算机基础中的原码、补码、移码等数值编码基础知识。

计算机中参加运算的数有正负之分，计算机中的数的正负号用二进制数表示。用二进制数表示符号的数称为机器码。常用的机器码有原码、补码、反码和移码等。

（1）原码表示法

用“0”表示正号，用“1”表示负号，有效值部分用二进制的绝对值表示。

真值零的原码有正零和负零两种形式。其中最高位是符号位。

采用原码表示法直观易懂，但它的缺点是加、减法运算复杂。为了解决矛盾，人们找到了补码表示法，使得机器总是做加法，减法运算可以变成加法运算。

（2）补码表示法

对于n位数来说，模数M的大小是：n位数全为1后并在最末位加1。如果某数有n位整数（包括1位符号位），则它的模数为2n；如果是n位小数（包括1位符号位），则它的模数总是为2。

正数的补码与原码相同，负数的补码符号为“1”，数值部分求反加1。

零的补码是唯一的。

（3）反码表示法

正数的反码与原码相同，负数的反码符号为“1”，数值部分求反。

在反码表示中，正零和负零的反码不是唯一的。

（4）移码表示法

正数的移码：符号位为1，后面补足7位，数值不变。

负数的移码：符号位为0，后面是该数的补码。

移码常以整数形式用在计算机浮点数的阶码中。

试题1答案

（1）C    （2）D

试题2（2005年5月试题3）
如果主存容量为16M字节，且按字节编址，表示该主存地址至少应需要 （3） 位。  

（3）A. 16        
B. 20      

C. 24       

D. 32

试题2分析

本题考查存储系统的基础知识。

存储器是计算机系统中的记忆设备，用来存放程序和数据。存储容量=存储单元个数×       存储字长。主存容量是指主存中存放二进制代码的总数。存储容量常用字节数（B）来表示，外存中为了表示更大的存储容量，采用GB、TB等单位。它们之间的关系可以表示为：
bit   8:1   Byte  1024:1   KB  1024:1    MB  1024:1  GB  1024:1   TB

位         字节         

按字节编址（即寻找空间为16MB），16MB=220×24=221×8=224，故地址寄存器需要24位，数据寄存器需要8位。

试题2答案

（3）C

试题3（2005年5月试题4～6）
操作数所处的位置，可以决定指令的寻址方式。操作数包含在指令中，寻址方式          为 （4） ；操作数在寄存器中，寻址方式为 （5） ；操作数的地址在寄存器中，寻址方式为（6） 。

（4）A. 立即寻址               

B. 直接寻址 


C. 寄存器寻址              

D. 寄存器间接寻址  

（5）A. 立即寻址                

B. 相对寻址 


C. 寄存器寻址              

D. 寄存器间接寻址  

（6）A. 相对寻址                

B. 直接寻址 


C. 寄存器寻址              

D. 寄存器间接寻址  

试题3分析

本题考查指令系统的基础知识。

寻址方式是寻找指令地址和操作数有效地址的方式。操作数寻址有多种方式，常用的寻址方式有以下几种：

· 立即寻址：操作数在指令中。

· 直接寻址：操作数地址在指令中。

· 存储器间接寻址：操作数地址在内存中。

· 寄存器寻址：操作数在寄存器中。

· 寄存器间接寻址：操作数地址在寄存器中。

· 隐含寻址：操作数的地址隐含在指令的操作码中。

· 变址寻址：操作数地址为变址寄存器中的内容与位移量之和。

· 基址寻址：操作数地址为基址寄存器中的内容与位移量之和。

· 相对寻址：操作数地址为程序计数器中的内容与位移量之和。

· 复合型寻址方式：相对间接寻址、间接相对寻址、变址间接寻址、间接变址寻址、基址+变址寻址。

试题3答案

（4）A    （5）C   （6）D

试题4（2005年5月试题7）
三个可靠度 R 均为 0.8 的部件串联构成一个系统，如下图所示：


[image: image2.emf] 
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则该系统的可靠度为  （7）  。 

（7）A. 0.240       
B. 0.512        
C. 0.800        
D. 0.992

试题4分析

本题考查计算机系统的可靠性模型的基础知识。

计算机系统是一个复杂的系统，常见的系统可靠性数学模型有以下三种（Rn表示系统各个子系统的可靠性；λn表示系统各个子系统的失效率）。
（1）串联系统（如图1.2）
系统的可靠性：R=R1×R2×…×Rn
[image: image3.png]R1
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图1.2  串联系统可靠性模型

系统的失效率：λ=λ1+λ2+…+λn
（2）并联系统（如图1.3）
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图1.3  并联系统可靠性模型

系统的可靠性：R=1–（1–R1）×（1–R2）×…×（1–Rn）

系统的失效率：
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（3）模冗余系统（如图1.4）
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图1.4  模冗余系统可靠性模型

系统的可靠性：
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试题4答案

（7）B

试题5（2005年5月试题8）
在计算机系统中，构成虚拟存储器  （8）  。 

（8）A. 只需要一定的硬件资源便可实现

B. 只需要一定的软件即可实现 


C. 既需要软件也需要硬件方可实现

D. 既不需要软件也不需要硬件

试题5分析

本题考查存储系统的基础知识。

虚拟存储器由主存储器和联机工作的辅助存储器共同组成，这两个存储器在硬件和系统软件的共同管理下工作，对于应用程序员，可以把它们看做是一个单一的存储器。

试题5答案

（8）C

试题6（2005年5月试题15、16）
数据存储在磁盘上的排列方式会影响I/O服务的总时间。假设每磁道划分成10个物理块，每块存放1个逻辑记录。逻辑记录R1，R2，…，R10存放在同一个磁道上，记录的安排顺序如下表所示：
	物理块
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	逻辑记录
	R1
	R2
	R3
	R4
	R5
	R6
	R7
	R8
	R9
	R10


假定磁盘的旋转速度为20ms/周，磁头当前处在R1的开始处。若系统顺序处理这些记录，使用单缓冲区，每个记录处理时间为4ms，则处理这10个记录的最长时间为（15） ；若对信息存储进行优化分布后，处理10个记录的最少时间为（16） 。  

（15）A. 180ms     

B. 200ms     
C. 204ms    

D. 220ms 

（16）A. 40ms      

B. 60ms      
C. 100ms    

D. 160ms

试题6分析

本题考查存储系统的基本应用。

根据题意，该磁道上记录的处理时间是10个记录处理时间的总和。处理逻辑记录使用的时间可以表示为：每个处理逻辑记录使用的时间=磁盘旋转的使用时间+逻辑记录的处理时间。处理R1记录的时间是6ms，在等待R1处理的4ms时间内，磁头已经处在R4的开始处；要处理R2，磁头要先旋转18ms，然后处理4ms，即处理R2记录的时间是22ms；以此类推，处理R2，R3，…，R10记录的时间均为22ms。所以处理这10个记录的最长时间是204ms。

对信息存储进行优化分布后，磁道上的分布安排顺序可以是表1.1所示的情况。这样就保证了系统顺序处理这些记录。处理10个记录的最少时间是60ms。

表1.1  优化后记录的安排顺序

	物理块
	1
	8
	5
	2
	9
	6
	3
	10
	7
	4

	逻辑记录
	R1
	R8
	R5
	R2
	R9
	R6
	R3
	R10
	R7
	R4


试题6答案

（15）C   （16）B

试题7（2005年5月试题17）
页式存储系统的逻辑地址是由页号和页内地址两部分组成。假定页面的大小为4K，地址变换过程如下图所示，图中逻辑地址用十进制表示。 
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图中有效地址经过变换后，十进制物理地址a应为 （17） 。 

（17）A. 33220      
B. 8644        
C. 4548        
D. 2500

试题7分析

本题考查页式存储管理中的地址变换知识。

在页式存储管理中，把虚拟空间分成页，称为逻辑页；主存空间也分成同样大小的页，称为物理页。逻辑地址分为两个字段：高位字段为逻辑页号，低位字段为页内行字段；物理地址也分为两个字段：高位字段为物理页号，低位字段为页内行地址。

根据页表得物理块号8，有效地址除以页的大小，取整为页号，取余为452。因此物理地址a为4096×8+452=33 220。

试题7答案

（17）A

试题8（2005年5月试题57、58）
在系统验收测试中， （57） 是在一个模拟的环境下使用模拟数据运行系统； （58） 是在一个实际环境中使用真实数据运行系统。 

（57）A. 确认测试   
B. 审计测试     
C. 验证测试   
D. 模块测试 

（58）A. 确认测试   
B. 审计测试     
C. 验证测试   
D. 模块测试  

试题8分析

本题考查软件工程的基础知识。

软件测试分为单元测试、集成测试（组装测试）、系统测试和确认测试（验收测试）四个部分。按国家标准GB8566—88《计算机软件开发规范》的规定，单元测试在实现阶段完成，它是根据详细设计阶段所给出的规格说明进行的。集成测试计划是在概要设计阶段制定的。确认测试计划是在需求分析阶段制定的。软件测试的各个阶段与软件开发阶段的对应关系呈“V”字形，如图1.5所示。
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图1.5  软件测试各阶段与软件开发阶段的对应关系

验证测试和确认测试是容易混淆的两个概念。

验证是试图证明在软件生命周期的各个阶段，以及阶段间的逻辑协调性、完备性和正确性。验证测试是在系统验收测试中的一个模拟环境下使用模拟数据运行系统进行测试。

确认是通过一系列的活动和过程来证实在一个给定的外部环境中软件的逻辑正确性。它包括需求规格说明的确认和程序的确认。确认测试是在系统验收测试中的实际环境中使用真实数据运行系统。

试题8答案

（57）C   （58）A

试题9（2005年5月试题59）
下列叙述中，与提高软件可移植性相关的是（59） 。 

（59）A. 选择时间效率高的算法 

（59）B. 尽量用高级语言编写系统中对效率要求不高的部分 

（59）C. 选择空间效率高的算法 

（59）D. 尽可能减少注释

试题9分析

本题考查软件质量属性的基本知识。
根据McCall软件质量模型（见图1.6）可知：选项A、C是与提高软件运行的效率有关的内容，选项D与题意不符。选项B是答案。

从另一角度看，软件可移植性是指与软件可从某一环境移植到另一环境的能力有关的一组属性。高级语言具有良好的可移植性，因此应尽量使用高级语言编写系统中对效率要求不高的部分。


[image: image11.emf] 
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图1.6  McCall软件质量模型

试题9答案

（59）B

试题10（2005年5月试题60）
采用瀑布模型进行系统开发的过程中，每个阶段都会产生不同的文档。以下关于产生这些文档的描述中，正确的是 （60） 。

（60）A. 外部设计评审报告在概要设计阶段产生 

（60）B. 集成测试计划在程序设计阶段产生 

（60）C. 系统计划和需求说明在详细设计阶段产生 

（60）D. 在进行编码的同时，独立地设计单元测试计划

试题10分析

本题考查软件工程瀑布模型的基础知识。

瀑布模型是生命周期法中最常用的开发模型，它把软件开发流程分为可行性分析、需求分析、软件设计、编码实现、测试和维护6个阶段。

外部设计评审报告在软件测试阶段产生；集成测试计划、系统计划和需求分析说明在需求分析阶段产生；在进行编码的同时，可以独立地设计单元测试计划。

试题10答案

（60）D

试题11（2006年5月试题1）
两个同符号的数相加或异符号的数相减，所得结果的符号位SF和进位标志CF进行   （1）运算为1时，表示运算的结果产生溢出。 

（1）A. 与          B. 或          C. 与非        D. 异或

试题11分析

本题考查符号数算术运算的溢出的基础知识。

两个正数相加，结果大于机器所能表示的最大正数，称为上溢；两个负数相加，结果小于机器所能表示的最小负数，称为下溢。可根据运算结果的符号位和进位标志判别两同号数求和或异号数求差时的溢出。溢出的逻辑表达式为：


[image: image12.wmf]VFSFCF
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即利用符号位和进位标志相异或，当异或结果为1时，表示发生溢出；当异或结果为0时，则表示没有溢出。

试题11答案

（1）D

试题12（2006年5月试题2）
若浮点数的阶码用移码表示，尾数用补码表示。两规格化浮点数相乘，最后对结果规格化时，右规时的右移位数最多为（2）位。 

（2）A. 1            B. 2          C. 尾数位数       D. 尾数位数–1  

试题12分析

本题考查浮点数的规格化知识。

一个数的浮点形式（设基数为2）可以表示为：N=M×2E，其中：M代表尾数，E代表阶码。浮点数的精度由尾数的尾数决定，数的表示范围由阶码的位数决定。

为了最大限度地使用计算机的精度，充分利用尾数的位数表示有效数据，浮点数采用规格化形式。规格化对尾数的限制是：
[image: image13.wmf]1/21
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所以，规格化浮点数的尾数的取值范围为：
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那么，将两个尾数相乘，积的取值范围为：
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浮点运算后，若结果的尾数的绝对值大于等于1时要右规，右规时尾数右移一位，阶码加1；若结果的尾数的绝对值小于1/2时要左规，左规时尾数左移一位，阶码减1。所以，本题中右规时的右移位数最多是1位。

试题12答案

（2）A

试题13（2006年5月试题3、4）
高速缓存Cache与主存间采用全相联地址映像方式，高速缓存的容量为4MB，分为4 块，每块1MB，主存容量为256MB。若主存读写时间为30ns，高速缓存的读写时间为3ns，平均读写时间为3.27ns，则该高速缓存的命中率为（3）％。若地址变换表如下所示，则主存地址为8888888H时，高速缓存地址为（4）H。

（3）A. 90          B. 95          C. 97             D. 99     

（4）A. 488888      B. 388888      C. 288888         D. 188888
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试题13分析

本题考查高速缓冲存储器地址映像与变换的内容。

高速缓冲存储器（Cache）简称高速缓存，它的功能是提高CPU数据输入输出的速率，突破所谓“冯·诺依曼瓶颈”。使用高速缓存改善系统性能的依据是程序的局部性原理。如果CPU需要访问的内容大多能在高速缓存中找到（称为访问命中，hit），则可以大大提高系统的性能。

高速缓存的存储系统的平均存取时间可以表示为t3=h×t1+(1–h)×t2 。其中Cache的存取时间为t1 、主存的存取时间为t2 及平均存取时间为t3已知后，可以求出Cache的命中率h为99%。

高速缓存与主存之间有多种地址映射方式。常见的有直接映射方式、全相联映射方式和组相联映射方式。全相联映射方式的基本单元分为两部分：地址部分和数据部分。数据部分用于存放数据，而地址部分则用于存放该数据的存储器地址。当进行映射时，相联存储器把CPU发出的存储器地址与高速缓存内所有的地址信息同时进行比较，以确定是否命中。
全相联映射方式的主存地址构成为：块内地址+区号+块号。高速缓存的地址构成为：块号+块内地址。

将主存地址8888888H从十六进制转换为二进制为1000100010001000100010001000B。

1000100010001000100010001000

                        块内地址           区号 块号

即块内地址为10001000100010001000B，相联存储器中区号为100010B，区内块号为00B，所以相联存储器中存储的是10001000B=88H。由相联存储器的地址变换表查出88H Cache块号为01B。最后根据Cache的地址构成，把Cache块号与块内地址连接起来后得到Cache的地址为0110001000100010001000B，转换为十六进制后即188888H。

试题13答案

（3）D    （4）D

试题14（2006年5月试题5）
若某计算机系统是由500个元器件构成的串联系统，且每个元器件的失效率均为10–7/h，在不考虑其他因素对可靠性的影响时，该计算机系统的平均故障间隔时间为        （5）小时。 

（5）A. 2×104    

B. 5×104    

C. 2×105    

D. 5×105
试题14分析

本题考查计算机系统的可靠性模型基础知识。

根据试题4的解析，该串联系统的计算机系统的总失效率为各元器件的失效率的和，即为500×10–7/h=5×10–5/h。

因为平均故障间隔时间（MTBF）与失效率（λ）的呈倒数关系，即
[image: image19.wmf]1
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。即可得出该计算机系统的平均故障间隔时间为2×104h。

试题14答案

（5）A

试题15（2006年5月试题6）
某指令流水线由5段组成，各段所需要的时间如下图所示。
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连续输入10条指令时的吞吐率为（6） 。 

（6）A. 10/70(t     

B. 10/49(t     

C. 10/35(t      

D. 10/30(t

试题15分析

本题考查的是流水线技术的内容。

解法1：公式法

流水线的吞吐率（TP）是指在单位时间内流水线完成的任务数量或输出的结果数量。

· 若流水线各段执行时间相同，则吞吐率的计算公式为：
[image: image21.wmf]TP
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，其中n是任务数，Tk是处理完成n个任务所用的时间。

· 若流水线各段执行的时间不相同，则吞吐率的计算公式为：
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其中m是流水线的段数，(ti为第i段所需时间，n为任务数，(tj为该段流水线中瓶颈段的时间。将题中已知条件代入上式，求出吞吐率TP为10/35(t。

解法2：图示法

可将流水线执行用时空图表示。横轴表示各段执行的时间，纵轴表示执行的各段指令。如图1.7所示，第1条指令在时空图中用“1”表示，执行后共使用8(t；第2条指令在时空图中用“2”表示，执行后使用11(t，由此可知，从第2条指令到第10条指令，每条指令执行使用的时间都比前一条多3(t。因此，10条指令共使用的时间为8+3×9=35(t。

最后将任务数与连续执行10条指令所用的时间相除得到吞吐率。
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图1.7  流水线的时空图

试题15答案

（6）C

试题16（2006年5月试题12）
耦合度描述了（12） 。

（12）A. 模块内各种元素结合的程度  
B. 模块内多个功能之间的接口 

（12）C. 模块之间公共数据的数量     
D. 模块之间相互关联的程度

试题16分析

本题考查软件模块化的基本概念。

软件设计中划分模块的一个准则是“高内聚低耦合”。

软件结构内模块的耦合度表现了模块之间互相关联的程度，分为6级。耦合度从低到高分别是：无直接耦合、数据耦合、标记耦合、控制耦合、公共耦合和内容耦合。

（1）非直接耦合：两个模块中的每一个都能独立工作而不需要另一个模块的存在。

（2）数据耦合：两个模块彼此通过参数交换数据，而交换的信息仅仅是数据。

（3）控制耦合：传递的信息中也有控制信息。

（4）公共耦合：两个或多个模块通过公共数据环境相互作用。

（5）内容耦合：两个模块之间有下列情况之一。

· 一个模块访问另一个模块的内部数据。

· 一个模块没有通过正常入口而转到另一个模块内部。

· 两个模块有一部分程序代码重叠。

· 一个模块有多个入口。

试题16答案

（12）D

试题17（2006年5月试题13）
内聚是一种指标，表示一个模块（13） 。 

（13）A. 代码优化的程度       

B. 代码功能的集中程度    

（12）C. 完成任务的及时程度   

D. 为了与其他模块连接所要完成的工作量

试题17分析

本题考查软件模块化的基本概念。

软件设计中划分模块的一个准则是“高内聚低耦合”。

模块的内聚性表现了模块内部各个子成分功能的集中程度，分为7级。内聚性从低到高分别是：偶然内聚、逻辑内聚、时间内聚、过程内聚、通信内聚、顺序内聚和功能内聚。

（1）偶然内聚：一个模块完成一组任务，这些任务彼此间即使有关系，也是松散的关系。

（2）逻辑内聚：一个模块完成的任务在逻辑上属于相同或相似的操作。

（3）时间内聚：一个模块包含的任务必须在同一段时间内执行。

（4）过程内聚：一个模块内的处理元素是相关的，而且必须以特定次序执行。

（5）通信内聚：一个模块中所有的元素都使用同一个输入数据，或产生同一个输出数据。

（6）顺序内聚：一个模块内的处理元素和同一个功能密切相关，而这些元素必须顺序执行。

（7）功能内聚：一个模块内所在处理元素属于一个整体，并完成一个单一的功能。

试题17答案

（13）B

试题18（2006年5月试题14）
在软件项目开发过程中，评估软件项目风险时，（14）与风险无关。 

（14）A. 高级管理人员是否正式承诺支持该项目 

（12）B. 开发人员和用户是否充分理解系统的需求 

（12）C. 最终用户是否同意部署已开发的系统 

（12）D. 开发需要的资金是否能按时到位

试题18分析

本题考查软件工程的风险管理基本知识。

风险是指可能对项目的成功带来威胁或损失的情况，而风险管理是在风险给项目带来损失之前，就指明、评估并对风险加以控制，使用工具和方法把项目风险限制在一个可接受的范围内。

从宏观上看，可将风险分为项目风险、技术风险和商业风险。

项目风险是指潜在的预算、进度、人员和组织、资源、用户和需求方面的问题，以及它们对软件项目的影响。项目复杂性、规模和结构的不确定也构成项目的风险因素。

技术风险是指潜在的设计、实现、接口、检验和维护方面的问题。规格说明的多义性、技术上的不确定性、技术陈旧、最新技术（不成熟）也是风险因素。

商业风险威胁到待开发软件的生存能力。商业风险主要有：开发的软件虽然很优秀，但不是市场真正所想要的（市场风险）；开发的软件不再符合公司的整个软件产品战略（策略风险）；开发了销售部门不清楚如何推销的软件；由于重点转移或人员变动而失去上级管理部门的支持（管理风险）；没有得到预算或人员的保证（预算风险）。

就目前情况来说，软件项目面临的最大的10种风险包括：

（1）受过技术培训的技术人员短缺；
（2）大量的用户需求被修改；
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